

**PROTOKÓŁ**  
**z Zebrania Wiejskiego sołectwa Tarnawka**  
**z dnia 1 marca 2020 roku.**

Zebranie Wiejskie odbyło się w Domu Strażaka w Tarnawce. Rozpoczęło się o godzinie 12<sup>30</sup> i trwało do godz. 15<sup>00</sup>. Zebranie otworzyła Sołtys Sołectwa Tarnawka Krystyna Grzywna. Na wstępie przywitała zaproszonych gości i mieszkańców sołectwa. Zgodnie ze statutem sołectwa, aby uchwały zebrania były prawomocne, w zebraniu powinno wziąć udział co najmniej 10% mieszkańców posiadających czynne prawo wyborcze. W Tarnawce czynne prawo wyborcze posiada 359 mieszkańców. W związku z powyższym biorąc pod uwagę liczbę osób biorących udział w zebraniu, zebranie wiejskie odbyło się w drugim terminie. Lista obecności mieszkańców stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu, a lista zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 2.

Sołtys poinformowała, że dane osobowe osób zabierających głos podczas Zebrania Wiejskiego (Imię i Nazwisko) zostaną umieszczone w protokole, a następnie na stronie BIP. Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych znajduje się na tablicy przy drzwiach wejściowych.

Sołtys wsi przedstawiła porządek zebrania.

Porządek Zebrania:

1. Przedstawienie informacji na temat scaleń.
2. Podjęcie uchwały związanej z gospodarką leśną.
3. Przedstawienie sprawozdania z działalności sołtysa za 2019 rok.
4. Przedstawienie budżetu Gminy Markowa na 2020 rok ze szczególnym uwzględnieniem zadań w sołectwie Tarnawka.
5. Sprawy różne

Następnie zapytała czy ktoś chce wprowadzić zmiany do porządku Zebrania. Następnie został realizowany porządek Zebrania.

***Ad.1. Przedstawienie informacji na temat scaleń.***

Bogdan Drożdż – poinformował, że obecnie jest złożonych wniosków na 65% powierzchni gruntów rolnych. Początkiem lutego wystąpiliśmy do Podkarpackiego Biura Geodezji i Terenów Rolnych celem przygotowania założeń, gdyż Rada Powiatu zabezpieczyła w uchwale budżetowej środki na przygotowanie tego zadania. Jeżeli otrzymamy odpowiedź prześlemy do Pani Sołtys i Wójta w jakim terminie zostanie to wykonane. Następnie będziemy aplikować o dofinansowanie tego zadania.

Stanisław Tokarz – poinformował, że na terenie powiatu leżajskiego scalenia rozpoczęły się dawno. Prawie połowa powiatu została zrobiona do 1974 roku, następnie był kolejny etap 19778-1980 rok. Później była przerwa około 10 lat. Po 90 latach kolejna tura rozpoczęła się scaleń. W tej chwili w trakcie scaleń jest cała gmina Grodzisko Dolne, poza dwoma wioskami które zostały zrobione wcześniej. Można to zaobserwować jadąc przez nasz teren działki duże nadmienić, że przed scaleniem były takie miejscowości gdzie działki miały wielkość 4 metry szerokości ciągnęły się 2,5 km w jedną i w drugą stronę wsi. Teraz są działki ładne z dojazdem.

Oczywiście też były problemy ze scaleniem. W tamtych czasach każdy chciał mieć kawałek pola za domem. Dzisiaj rolnicy mają sprzęt. Więc nie chodzi o to żeby rolnik miał blisko, ale żeby miał w jednym kawałku z dobrym dojazdem. Jak scalenie zostanie skończone zostanie trzy, lub cztery wioski w całym powiecie jeszcze do scalenia. Następnie przedstawił plusy wynikające ze scaleń. Przede wszystkim drogi, powstają nowe działki budowlane. Nadmienił, że jeżeli będą organizowane zebrania to chodźcie na te zebrania, słuchajcie co kierownik będzie mówił. Należy brać czynny udział, będzie wybór rady scaleniowej to będzie organ doradczy dla wykonawcy. Do rady proponuje wybrać rolników którzy z tego żyją. Przy scaleniu będzie możliwość powiększyć albo pomniejszyć gospodarstwo jeżeli będą chętni. Będzie możliwość ustalenia ceny za 1 hektar dla tych co będą chcieli kupić. Przy okazji scalenia będzie możliwość zniesienia współwłasności. Nadmienił, że jeżeli jest nieuregulowany stan prawny to należy zrobić przynajmniej przyznanie praw do spadku w sądzie. Scalenie nie reguluje prawa własności.

Wójt Gminy – podziękował za przybycie. Przypomniał że o możliwości scaleń rozmawiamy cały czas. Była możliwość wycieczki. Podziękował za środki przeznaczone na ten cel w budżecie powiatu.

Antoni Bała – zapytał kto może być członkiem komisji scaleniowej.

Bogdan Drożdż – odpowiedział, że powinien być rolnik. Ale na Zebraniu Wiejskim będzie głosowanie i wybór tej rady scaleniowej. Będą to osoby które zostaną przez Zebranie Wiejskie wybrane. Ta grupa tych kilku osób będzie wskazywała kierunki geodetom.

Antoni Bała – zapytał, czy nawet nie zameldowany właściciel gruntu może należeć do rady scaleniowej.

Bogdan Drożdż – odpowiedział, że tak.

Antoni Bała – zapytał, na temat zniesienia współwłasności. Są takie drogi gdzie właściciele nie żyją i ta współwłasność wisi, czy te współwłasności będzie można zdjąć.

Stanisław Tokarz – odpowiedział, że taka współwłasność drogowa jest traktowana tak samo jak współwłasność między rodzeństwem. Najlepiej to uregulować sobie wcześniej.

Sołtys wsi – zapytała czy w tej chwili zostało oszacowane jaki procent gruntu trzeba będzie przeznaczyć na drogi.

Bogdan Drożdż - odpowiedział, że taką informację będzie miał geodeta projektu po zebraniu życzeń i przygotowanie tego projektu. Szkielety tych dróg będą na zagospodarowaniu przygotowanym przez pracowników Podkarpackiego Biura. Ale później taka realizacja jest po zebraniu życzeń i jest na podstawie tego przygotowujący projekt scalenia. Następnie on będzie wyłożony do wglądu i będzie można do niego składać różne zastrzeżenia które komisja będzie rozpatrywać i później na etapie projektu to się wyjaśni.

Stanisław Tokarz – nadmienił, że przy scaleniu jest tolerancja 3%. Można dostać 3% mniej lub więcej.

Jan Kilian – z punktu powiatu poinformował, że została wydzielona kwota w budżecie na ten cel. Namawia wszystkich na złożenie tych wniosków.

Stanisław Tokarz – poinformował, że wasza rola będzie duża biorąc udział w spotkaniach, współpraca z wykonawcą. Nie bójcie się zebrań i zabierać głosu wasz głos będzie istotny dla projektanta.

Józef Kawalec - a czy sady i lasy wchodzi w proces scaleniowy.

Stanisław Tokarz – odpowiedział, że wszystko wchodzi do scalenia. Jeżeli Pan ma sad czy las to nikt nie będzie kazał przenosić w inne miejsce tego sadu.

Halina Bała – zapytała czy jest możliwość scalenia lasu jeżeli jest w trzech kawałkach.

Stanisław Tokarz – odpowiedział, że tutaj jest duży problem.

Sołtys wsi – zapytała, czy są jakieś uwarunkowania do wydzielenia terenów użyteczności publicznej.

Stanisław Tokarz – odpowiedział, że jest taka możliwość, aby wydzielić teren użyteczności publicznej temu też scalenie służy. Trzeba nad tym czuwać.

Bogdan Kaszuba - na ostatnim zebraniu wiejskim zabrał głos żeby wszystkie drogi gminne które są remontowane były szerokie aby dwa samochody rozminęły się swobodnie. Ale z entuzjazmem to się nie spotkało żadnym.

Stanisław Tokarz – dlatego porusza temat współpracy z projektantem. Wy musicie podpowiedzieć gdzie musi być droga 7 metrów a gdzie 5 czy 3 metry.

Bogdan Kaszuba – mówi Pan 5 metry plus rowy.

Stanisław Tokarz – odpowiedział, że tak.

Sołtys wsi – czy wiadomo coś na temat podatków. Jak będzie wyglądać sytuacja po scaleniach czy będą obniżone w Grodzisku Dolnym.

Stanisław Tokarz - nie potrafi odpowiedzieć na to pytanie. Nadmienił, że każdego indywidualnie projektant będzie wzywał gdzie chcecie mieć grunt. Namawia aby mówić o wszystkim. Ktoś ma różne powody gdzie pole nie chce dostać.

Sołtys wsi – jesteśmy w Natura 2000 to przygotowanie wniosku to długie miesiące. Podziękowała za przeznaczone środków w budżecie Starostwa na to zadanie. Uważa że ten proces uda się zrealizować dla dobra ogółu.

Wiesław Krawiec – zapytał jakie będą drogi asfaltowe.

Bogdan Drożdż – odpowiedział, że trudno powiedzieć. Środki na zagospodarowanie to około 2.000 euro. Wszystko wyjdzie, będzie robiony projekt na zagospodarowanie.

Sołtys wsi – zapytał, czy pieniądze które zostaną nam przydzielone jako dotacja będą do wykorzystania na naszym terenie czyli na terenie Tarnawka.

Bogdan Drożdż – odpowiedział, że oczywiście że tak. Ani Wójt ani Starosta złotówki na inny cel nie może przeznaczyć.

Bogdan Kaszuba – zapytał, przy scaleniu będą wydzielone drogi a później będzie ich realizacja.

Bogdan Drożdż – odpowiedział, że dokładnie tak.

Sołtys wsi – podziękowała za przybycie za wiedzę która została przekazana.

Kolejno Sołtys wsi przeszła do omawiania kolejnego punktu porządku Zebrania.

## **Ad.2. Podjęcie uchwały związanej z gospodarką leśną.**

Wójt Gminy – przedstawił uchwałę. Poinformował że propozycja tej uchwały wzbudziła dużą dyskusję na Zebraniu Rady Sołectkiej. Jak wiecie doskonale dwa nasze sołectwa dysponują lasami Husów jak i Tarnawka. Ale może się o tym nie mówiło albo nie wszyscy zdają sobie z tego sprawę, ale wszystkie te lasy są własnością gminy. Są to grunty należące do gminy Markowa z tym tylko że oddane w zarządzanie poszczególnym sołectwom. W formie potocznej mówi się że jest to las wiejski Husowa, czy Tarnawki. Gospodarka tym drzewem, sam handel, dysponowanie tymi pieniędzmi odbywa się na Zebraniu Wiejskim. To zastrzega jeden z paragrafów Statutu poszczególnych Sołectw. Jeżeli jest mowa o wycinie to wcześniej zajmował się tym sołtys, ostatnimi czasy przejęła to gmina. Jednak odbywało się to w porozumieniu z sołtysem. Tutaj przy tej uchwale pojawiły się pewne obawy czy to mienie nie zostanie inaczej zarządzane. Otóż może powiedzieć nie. Nie taka była nasza intencja. Tutaj w tej uchwale chodziło tylko o to że,

sprzedajemy drzewo w postaci ćwiartek i gałęziówek czyli tzw. przez nas kupek i drzewo tartaczne. Tak jak ze zbytem ćwiartek nie ma problemu sprzedaży, ale drewno tartaczne zależy nam aby sprzedać w jak najlepszej cenie. Drewno wyceniane jest na podstawie cennika detalicznego Nadleśnictwa Kańczuga. Z gałęziówkami i ćwiartkami nie ma problemu ale ceny drewna tartaczego z cennika detalicznego znacznie różnią się od tych z cennika hurtowego i ciężko jest znaleźć kupca. Zawsze w momencie problemu ze sprzedażą hurtową drewna pojawia się problem, że ta cena jest niższa niż cena w Nadleśnictwie. My wtedy musimy obniżyć tę cenę do tej oferty którą nam ktoś da w postępowaniu przetargowym. W tej chwili odbywa się to w ten sposób, że decyzję o obniżce drewna musi podjąć Zebranie Wiejskie. W tej uchwale jest taka propozycja żeby decyzja o obniżce tego drewna była podjęta przez Wójta w drodze zarządzenia. Jeżeli jesteśmy po przetargu, to już nie zwołujemy Zebrania tylko Wójt podejmuje zarządzenie że za taką i taką cenę sprzedajemy. Nadmieniał, że wszystko odbywa się w komunikacji z Sołtysiem. Jeżeli Zebranie Wiejskie nie zgodziło by się na obniżenie ceny drewna to my go nie sprzedamy. Jeżeli macie państwo jakiegokolwiek wątpliwości co do słuszności tej uchwały to nie ma problemu możemy pozostawić tak jak jest i nie podejmować tej uchwały. Intencją tej uchwały było tylko to żeby usprawnić ten handel, żebyśmy nie musieli się martwić tym że tego drewna nie sprzedamy. Nadmieniał, że w Husowie taka sama treść uchwały została przyjęta bo tam wycinka była realizowana w tamtym roku. Jeżeli chodzi o wykorzystanie tych pieniędzy ze sprzedaży drzewa jest w gestii zebrania wiejskiego. Te pieniądze zawsze trafiają przez budżet gminy, ale jeszcze nie zdarzyło się aby ktoś kwestionował decyzję zebrania wiejskiego co do przeznaczenia tych pieniędzy. Nadmieniał, że propozycja z posiedzenia Rady Sołeckiej, aby ta decyzja była podejmowana przez Zebranie Wiejskie powoduje że ta uchwała jest bezcelowa, bo jest to wpisane w Statucie Sołectwa i tak jest to organizowane w tym momencie. Podsumowując uchwała ma celu skróceniu ostatecznej drogi decyzji o obniżeniu ceny tego drzewa do ceny jaka jest na przetargu. Tylko to było intencją tej uchwały nie ma tutaj drugiego dna.

Bogdan Kaszuba - jak jest powierzchnia lasu w Tarnawce i w Husowie.

Wójt Gminy - odpowiedział, że 14 hektarów w Tarnawce, a w Husowie 98 hektarów.

Sołtys wsi - przedstawiła informację dlaczego temat lasu pojawił się teraz. Złożyła deklarację pracownikowi Urzędu Gminy, że pewno na jesieni chciałyby wycinać drewno w lesie Tarnawskim. Nadmieniała że za tamtej kadencji nie było praktycznie wycinki. Jest też proces zagospodarowania obszaru leśnego. Co jakiś czas te wycinki się wykonuje. Jeżeli nic się nie zmieni w projektach to od następnego roku wejdziemy w projekt „Odnowa Wsi”, gdzie przez cztery lata będziemy otrzymywać środki na zadania które będzie można wykonać. Pomyślała, że gdybyśmy wycieli drewno i mielibyśmy środki około 20-30 tys. zł. To łącznie ze środkami z tej dotacji mielibyśmy w granicach 50 tys. zł. Stąd też była sugestia z mojej strony do pracownika żeby wycinkę zrobić. Uważa, że było by to łatwiejsze, jak by Wójt mógł swoim zarządzeniem zmniejszać tę cenę drewna zwłaszcza tartaczego. Nie mniej jednak w czwartek odbyło się posiedzenie Rady Sołeckiej i kiedy przedstawiła tę uchwałę członkowie Rady zaczęli mieć wątpliwości, czy ta uchwała jest korzystna. Poczuliśmy zagrożenie że, to z czego możemy dodatkowe środki pozyskać może się zdarzyć, że nie będziemy mieć nadzoru nad tym jak będą wydawane i przeznaczone środki. Stąd też Rada Sołecka zaproponowała aby tę uchwałę zmienić. Kolejno odczytała protokół Rady Sołeckiej. Protokół stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Wójt Gminy - nadmieniał, że dlatego się ta uchwała pojawiła, że Pani Sołtys zasugerowała żeby przeprowadzić wycinkę, ponieważ w ostatnich latach nie było

wycinki w lesie w Tarnawce, a zgodnie z 10-letnim planem urządzenia lasu na ten czas można wyciąć około 300 kubików drewna. Jak państwo zwrócić uwagę protokół Rady Sołeckiej potwierdza to co jest w statucie.

Bogdan Kaszuba – zapytał, czy chodzi o to, że Wójt sam mógłby zmniejszyć cenę drewna gdyby nie było nabywców.

Wójt Gminy – odpowiedział, że nawet nie, jeżeli by nie było nabywców. Ale w przypadku gdy cena po przetargu jest niższa od ceny która jest w cenniku Nadleśnictwa Kańczuga.

Bogdan Kaszuba – tylko w przypadku kiedy znajdzie się jeden nabywca i zaoferuje niższą cenę.

Wójt Gminy – odpowiedział, że nie. Tych nabywców może być kilku, ta cena która jest dla nas najatrakcyjniejsza.

Krystyna Hundz – Bembenik – Wójt zapewnia że się nie zmieni, na ile ta moc statutu Sołectwa zapewnia nam władzę nad środkami z tej wycinki.

Barbara Kisiel – Kustra – dodała że ta uchwała dotyczy Zebrania Wiejskiego w Tarnawce, nigdzie nie ma mowy o sołectwie Tarnawka. W żadnym paragrafie nie ma tego.

Wójt Gminy – odpowiedział, że proszę zobaczyć że jest uchwała mieszkańców sołectwa Tarnawka. Wszystko się odnosi do sołectwa Tarnawka i do Zebrania Wiejskiego.

Antoni Bała – zapytał, czy chodzi tylko o formę sprzedaży.

Wójt Gminy – odpowiedział, że nawet nie tylko o formę sprzedaży, ale zarządzenie mające możliwość obniżenia drzewa.

Sołtys wsi – było trochę niepokoju, zwłaszcza czytając projekt uchwały §1 ust.2 uchwały mówi „Szczegółowe zasady gospodarowania drewnem ustala Wójt w drodze zarządzenia” Kolejno przedstawiła sytuację która miała miejsce. Był przypadek gdzie drewno nie było sprzedawane. Zebranie Wiejskie zdecydowało przekazać jednemu z mieszkańców drewno u którego był pożar. I tego boimy się w tej uchwale że te wszystkie zapisy które mówią o decyzji, o zarządzie Pana Wójta odbiorą uprawnienia chociażby do takich decyzji ze strony Zebrania.

Wójt Gminy – odpowiedział, że w § 3 ust.2 uchwały „W razie trudności ze zbytem drewna grożącym jego deprecjacją lub pogorszeniem jakości, upoważnia się Wójt Gminy Markowa do obniżenia ceny minimalnej drewna przeznaczonego do sprzedaży”. Tylko tutaj jest to upoważnienie nie w innych tematach.

Bogdan Kaszuba – nowa propozycja jest tak że jeżeli drewno się nie sprzeda Pan może jednoosobowo obniżyć tę cenę drzewa, a według starych zasad jest tak że obniżyć tę cenę może Zebranie Wiejskie.

Wójt Gminy – odpowiedział, że dokładnie tak.

W związku z brakiem pytań Sołtys wsi zarządziła głosowanie nad uchwałą dotyczącą określenia w 2020 roku zasad gospodarowania drewnem pozyskanym z lasu stanowiącego własność gminy Markowa położonego w miejscowości Manasterz.

**Uchwała Nr 3/2020 zebrania wiejskiego mieszkańców sołectwa Tarnawka w sprawie określenia zasad gospodarowania w 2020 roku drewnem pozyskanym z lasu stanowiącego własność gminy Markowa położonego w miejscowości Manasterz została przyjęta.**

**Wyniki głosowania: 20- za, 14- przeciw, 6- wstrzymało się, 3 osoby nie brały udziału w głosowaniu.**

Uchwała stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

Wójt Gminy – podziękował za przyjęcie uchwały.

### **Ad.3. Przedstawienie sprawozdania z działalności sołtysa za 2019 rok.**

Sołtys wsi przedstawiła sprawozdanie. Sprawozdanie stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.

W związku z brakiem pytań Sołtys wsi przeszła do omawiania kolejnego punktu porządku Zebrania.

### **Ad.3. Przedstawienie budżetu Gminy Markowa na 2020 rok ze szczególnym uwzględnieniem zadań w sołectwie Husów.**

Wójt Gminy – przedstawił budżet gminy na 2020 rok. Poinformował, że dochody budżetu wynoszą: 29 606 476,15 zł w tym: bieżące: majątkowe: 45000,00zł. Wydatki budżetu są w kwocie 29 841 476,15 zł w tym: bieżące: 27 929 312,85 zł majątkowe: 1 912 163,30 zł. Poinformował, że jest zobowiązany do informowania na Zebraniu wiejskim odnośnie utrzymania zwolnienia z podatku od powierzchni mieszkaniowej. Został do tego zobligowany przez Komisję doraźną dotyczącą analizy podatków i opłat w Gminie Markowa. Kolejno poinformował o inwestycji dotyczącej budowy sieci wodociągowej w miejscowości Tarnawka i Husów – etap V i ostatni 932 647,50 zł. Ta inwestycja determinuje budżet na kolejne trzy lata. Nadmienił, że 27 lutego wpłynęło pismo z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska, że wniosek został oceniony z wynikiem pozytywnym według kryteriów dostępu i kryteriów jakościowych punktowych. Jesteśmy zaproszeni do dalszych negocjacji. Wszystko wskazuje na to, że zakończy się pozytywnie i na wiosnę pewnie będziemy mogli podpisywać umowę i realizować całość tej inwestycji. Prace są tak zaplanowane, że technicznie powinno się ich udać wykonać do końca 2021 roku. Nadmienił, że będzie to wykonywane całością. Ci którzy są podłączeni proszą żeby korzystać z wody.

Aleksander Cyrul – miał zostać w pierwszym etapie podłączony jego dom. Nadmienił, że wpłacił zaliczkę i wybrał. A usłyszał, że nie bierze wody i rezygnuje z wody. Zastanawia się czy teraz będzie miał tę wodę.

Wójt Gminy – odpowiedział, że nie potrafi się odnieść w tym momencie do tego. Te wszystkie enklawy będziemy chcieć realizować które były w projekcie. Jak jest w dokumentacji Pan ujęty to warunki się nie zmieniły.

Zofia Raszpla – zapytała, czy ta woda będzie robiona od niej.

Wójt Gminy – odpowiedział, że to nie będzie miało znaczenia, bo użytkowanie tego wodociągu będzie na końcu inwestycji.

Zofia Raszpla – nadmieniła, że straż jej wodę dowiozła, ale po trzech dniach ta woda uciekła.

Sołtys wsi – zapytała, czy sieć będzie oddana do użytkowania po zakończeniu robot.

Wójt Gminy – odpowiedział, że dokładnie tak. Przy realizowaniu inwestycji nie będzie wybierania idziemy całością. Kontynuując dodał, że zadłużenie na koniec 2019 roku wynosi 7 756 865,22 zł w roku 2020 planujemy spłacić 963 900,00 zł. Rzeczywistym, nowym zobowiązaniem jakie zostanie zaciągnięte w 2020 roku będzie pożyczka na inwestycje wodociągową w kwocie 500 000,00zł całość pożyczki 4 000 000,00 zł.

### **Ad.4. Sprawy różne.**

Gabriela Hawro – zapytała o drogę dojazdową do swojego domu. Jest to droga gminna. Poprzedni Wójt rozgraniczył tę drogę. My ją utwardziliśmy. Nadmieniła że

droga jest zniszczona, sąsiad remontuje jeżdżą duże samochody. Zapytała czy jest szansa na kamień ze strony gminy. Bo włożyliśmy pieniądze w nieswoją drogę Wójt Gminy – odpowiedział, że nie wie czy Pani sołtys przeznaczy jakąś kwotę pieniędzy z utrzymania dróg.

Sołtys wsi – odpowiedziała, że na dzień dzisiejszy utrzymanie dróg to około 33 tys. zł. Niestety zabrakło środków z poprzedniego roku w wysokości 3,5 tys. zł. Przepusty niezaplanowane, w związku z tym z tych pieniędzy trzeba dołożyć. Trzeba zapłacić, za utrzymanie zimowe łącznie z materiałem do posypywania w wysokości około 7 tys. zł. to razem daje kwotę 10 tys. zł. Nadmieniła, że środki z funduszu sołeckiego przeznaczone na drogę „Tućkówka” w wysokości 27. tys. zł są za małe. Więc do tej kwoty też należy dołożyć około 10 tys. zł. Zostaje mam 10 tys. zł. Będziemy to kalkulować ale czy się uda nie wie. Taka jest wstępna kalkulacja tych środków.

Tadeusz Majewski – zapytał, kiedy będzie wykonana droga dojazdowa do domów. Ma na myśli drogę do niego. Tak jest 300 metrów do zrobienia.

Sołtys wsi – wiecie że potrzeby jeżeli chodzi o drogi gminne i dojazdowe do domów są ogromne. Nie na darmo próbujemy toczyć proces scaleniowy. Natomiast na dzień dzisiejszy przy tej kwocie na utrzymanie dróg nie jesteśmy w stanie zrobić żadnej drogi. Do tej pory drogi które były robione to drogi w ramach szkód klimatycznych, albo w ramach dróg dojazdowych do pól. Przy tym funduszu nie wiele będzie można zrobić nie widzi możliwości przebudowania dróg dojazdowych do domów.

Tadeusz Majewski – czyli nie ma widoku w tym roku.

Sołtys wsi – odpowiedziała, że w tym roku nie.

Bogdan Kaszuba – nadmienił takie są głosowania tutaj na wsi że ważniejsze były drogi pod lasem w jedną czy w drugą stronę niż do domów. Kto za tym głosował.

Sołtys wsi – odpowiedziała, że drogi pod lasem zostały zrobione tylko dlatego, że mogliśmy skorzystać z dotacji. Mieliśmy nie wziąć tej dotacji i tych dróg nie robić. Tam były zrobione protokoły szkód i tam zostały zrobione drogi.

Bogdan Kaszuba – zapytał protokoły jakich szkód.

Sołtys wsi – odpowiedziała, że protokoły szkód klimatycznych sporządzone nie przez nią.

Bogdan Kaszuba – zapytał, czy w środku wsi nie było zniszczeń.

Krystyna Hundz – Bembenik – nadmieniła, że zasadne było zrobienie drogi „Wronówka”, jest to droga alternatywna, a gdy był remont drogi powiatowej to była drogą dla wszystkich.

Bogdan Kaszuba – zapytał, na temat drogi przed leśniczówką w prawo jadąc z górki jest droga przez las. Chce aby tę drogę odkryć. Jest to droga w stronę stawów. Jest objazd dookoła Tarnawki.

Wójt Gminy – uzupełnił, że ze fundusze które są na drogi, to aby je wykorzystać należy spełniać pewne wymogi.

Justyna Żmuda – zapytała kiedy można liczyć na pieniądze z FOGR na drogi.

Wójt Gminy – odpowiedział, że została przyjęta zasada, że pieniądze z FOGR idą po kolei co trzeci rok.

Sołtys wsi – dodała, że FOGR będzie można skorzystać w 2022 natomiast w 2021 zebranie zadecyduje którą drogę będzie można wykonać. Rada Sołecka zwróciła uwagę na niszczyielską działalność bobrów. Zapytała Wójta co można w tym temacie zrobić.

Wójt Gminy – nadmienił, że myśmy o tym i tylko stanowisko Rady Sołeckiej wzmocni nasze apele. Nadmienił, że pracownik ostatnio był oglądać te żeremia i działalność bobrów w okolicach sklepu więc jesteśmy na bieżąco. Z tego co wie Dyrektor Wolski w zakresie swoich dróg także w tym temacie apelował. Sytuacja wygląda w tym

momencie tak, że Wody Polskie przygotowują inwestycję w jakimś zakresie nie do końca sprecyzowaną. Będziemy prosić żeby ją maksymalnie rozszerzyli tutaj na terenie Tarnawki. Mówimy o uregulowaniu i o tych bobrach. A jeżeli chodzi o życie bobrów to inna kwestia. Oni rozbiorą te żeremia i naprawią te szkody a sama istota funkcjonowania bobrów jest bardziej skomplikowana. Jest ciężki problem z którym my walczymy.

Sołtys wsi – jeden z mieszkańców trafił do niej z informacją że jedna z dróg gminnych została zniszczona ciężkim sprzętem. Ta droga jest praktycznie nie przejezdna. Chodzi o drogę od Pana Gwoździa w górę. Droga za strażą w górę Prosi aby wszcząć jakieś śledztwo aby została naprawiona.

Wójt Gminy – odpowiedział, że zajmiemy się tym w miarę możliwości. Nadmienił, że w przypadku gdy Państwo jesteście świadkami należy natychmiast dzwonić na policję. A w przypadku dróg gminnych można zawsze zadzwonić do gminy.

Sołtys wsi – zapytała, kiedy będzie robiony przetarg na drogę „Tuckówka”.

Wójt Gminy – odpowiedział, że w pierwszej kolejności będzie wykonywana „stara droga”, a później tę drogę. Bez przeciągania na jesień.

Bogdan Kaszuba – ciężkim sprzętem został zniszczony most. Płyta mostu trzyma się na trzech trawersach. Czy zostały podjęte kroki prawne odnośnie tego mostu. Dodał, że sprawa została zgłoszona.

Wójt Gminy – odpowiedział, że będą przeglądy mostów. Wtedy zostaną przygotowane raporty o stanie tego mostu. Będą odbywać się z udziałem ekspertów.

Bogdan Kaszuba – zapytał, jak często się robi przeglądy.

Wójt Gminy – odpowiedział, że będzie to przegląd roczny.

Jarosław Podolec – zapytał, czy są środki na pozbycie się eternitu.

Wójt Gminy – odpowiedział, że tak było to realizowane w tamtym roku. Zwrócił się z prośbą o monitorowanie myśli że w tym roku też to się pojawi. Można się w gminie dowiadywać

Bogdan Kaszuba - stwierdził, że złożył na jesieni wniosek do Rady Gminy o to aby Zebrania Wiejskie były rejestrowane głosowo i udostępniane w internecie Nie znalazło to uznania. No i dzisiaj jest tego efekt. Był temat scaleń i wątpi w to że każdy wszystkie niuanse wychwytał. Można by było to odsłuchać ale cóż dziękuje Radnym.

Wiesław Krawiec – zapytał, kto ma sprzątać chodnik przy drodze powiatowej.

Wójt Gminy – odpowiedział że to jest nowa sytuacja w Tarnawce. Ale zgodnie z przepisami ustawy właściciele gruntów do których przylega chodnik.

Justyna Żmuda – a jeżeli właściciel nie mieszka tutaj.

Wójt Gminy – odpowiedział, że to nie zwalnia go z tej odpowiedzialności.

Sołtys wsi – a w przypadku drogi powiatowej gdy na tej drodze pojawia się kamień błoto, żwir, które mogą stwarzać zagrożenie. Zastanawia się jak ten problem rozwiązać.

Wiesław Krawiec – nadmienił, że ludzie nie chodzą chodnikiem tylko asfaltem.

Sołtys wsi – odpowiedziała, że należy korzystać z tych dóbr i z tego chodnika

Justyna Żmuda – zapytała o czas realizacji drogi „Tućkówka”.

Wójt Gminy – odpowiedział, że „Stara droga” jest po przetargu. Droga „Tućkówka” w miesiącach nie była planowana. Ale do jesieni czekać nie będziemy.

Justyna Żmuda – nadmieniła, że drogi które były robione z FOGR to w porze jesiennej i z takich materiałów, że zrobiło się błoto na tych drogach.

Wójt Gminy – odpowiedział, że FOGR charakteryzował się tym że był przyznany w drugiej połowie roku.

Justyna Żmuda – nadmieniła, że droga z Funduszu Sołeckiego była robiona w porze letniej i też uważa, że był zły materiał. Kontynuując dodała, że należy sprawdzić drogi. Nadmieniła, że przykładowo korytka opadły i nie zbierają wody.

Wójt Gminy – odpowiedział, że zawsze są roczne przeglądy dróg.

Bogdan Kaszuba – nadmienił, że droga na odcinku 10-20 metrów się zapadła chodzi o drogę koło Bukwały.

Sołtys wsi – odpowiedziała, że zostało to zapisane.

W związku z wyczerpaniem porządku zebrania sołtys wsi –Krystyna Grzywina zakończyła zebranie wiejskie mieszkańców sołectwa Tarnawka i podziękowała wszystkim za przybycie i udział w zebraniu.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała:

*Kud Mazurka*

**SOŁTYS**  
*Krystyna Grzywina*